

2014年4月2日 星期三

编辑：叶飞
组版：陈科
校对：孙燕

前段时间甬城春光明媚，我市陆续有中小学组织了学生春游活动，但也有部分学校已经有四五年没有组织开展此项活动了。对于绝大多数的中小學生来说，和同学一起去郊外踏青自然是一件让人想想就开心的事，可就是这样一件美事，为何在一些学校渐行渐远呢？记者调查发现，安全、经费、学习压力成为校方不组织春游活动的三大主要因素。 记者 李臻



400初中生徒步15公里山区远足

家长：孩子从未走过这么长的路 校方：安排大巴车尾随防意外



宁波艺术实验学校组织远足春游，学生们兴高采烈。 记者 刘波 摄

组织春游的
初衷

加强对学生毅力的锻炼

“我相信，这次远足活动会成为孩子们初中生活中最难忘的一幕。”宁波艺术实验学校校长陈伟忠说，“励志、互助、传统革命精神等内容，如果只是在课堂中单纯地说教，效果十分有限，而通过这样的活动，孩子们在真实场景中实实在在地体验到了，教育效果就会好很多。”

而至于组织此次远足春游的初衷，还要从学校晨跑说起。

在去年冬季的一次学校千米晨跑中，陈伟忠偶然注意到，许多学生跑到最后三四百米时，就开始慢慢掉队，甚至还有人退出了队伍不跑了。于是陈伟忠上了心，接连观察了几天，每天的情况都是如此。

“现在城市里的孩子大多都是娇生惯养的，毅力方面的培养比较欠缺，因此，学校必须增加这方面的教育。”看在眼里，陈伟忠开始思考如何让孩子提高毅力，“我和政教处商量，这方面的工作必须尽快抓起来。”

经过筹划，学校决定利用春游进行一次

“考验”学生毅力的远足活动。

“红军长征是25000里，于是，我们一开始考虑的远足路程为25000米，也就是25公里，但后来经过现场勘查，再考虑到初中学生的体力、初三学生马上要进行体育中考等因素，最终将路程缩减到15公里。”陈伟忠说。

但是，对现在的城里孩子来说，连续步行15公里也足以成为他们人生中的首次“长征”。而事实上，在整个远足春游活动中，最后只有两名学生坐上了随行的汽车，大多数孩子都在互相鼓励下走完了全程。陈伟忠说：“很出乎我的意料，超出我们的预想，其实只要给孩子们机会，他们是很有潜力的！”

活动当天，还有10多名家长作为志愿者，全程跟着远足队伍走了3个多小时。“儿子从小到大从来没走过这么长的路，这次是破了纪录。说实话，出发前我还有点担心，现在看着他能顺利走完，我也很高兴，这个活动锻炼了孩子的意志。”同行的一位翁姓家长说，“春游对孩子来说是非常美好的，回想我自己的学生时代，也就是春游活动留下的印象最深刻。”

放弃春游的
理由

安全、费用、学习等因素

在这样的春游季节，并不是每个孩子都有机会去春游。记者调查发现，在过去的四五年时间里，我市有相当一部分学校并未组织开展春游活动，其中的主要原因是安全、收费等敏感问题，甚至还有老师提到了学习压力。

安全是条“高压线”。几年前，我市曾有学校在组织春游的过程中，发生了安全事故，这让一些学校“引以为戒”，甚至有的学校干脆取消了集体春游活动。

“组织一次春游活动，学校其实有很大风险的。前期准备工作很多，活动当天所有的老师都是战战兢兢的，眼睛紧紧盯着学生，唯恐出现什么意外。”海曙一所中学的老师说。

“春游要涉及到收费问题，也比较

敏感。”采访中，有老师提到收费，“大多数家长还是支持的，但也有个别家长会看法，这会引来不必要的麻烦。”

据记者了解，目前我市各中小学组织春游的费用，一般包括租车费、保险费、门票费等。这是额外收费，比较敏感，一些学校担心会引起家长误解，就抱着多一事不如少一事的心理，干脆不组织春游。

“对于初三学生来说，过几个月就要中考了，这段时间正是冲刺阶段，学习压力很大，哪有时间和精力去春游。”一名初三班主任老师说，“这段时间，不仅是学生，连老师们也是‘亚历山大’，我就告诉学生，过了这几个月，考个好学校，在暑假里，你想怎么玩就怎么玩。”

破解之道

有些学校正在积极创新

所谓读万卷书行万里路，一次春游、一次远行，对学生成长的益处不言而喻。但学校的担心也有道理，不怕一万就怕万一，准备工作再充分，也不能保证外出过程中，绝对不会出现什么意外情况。

那么，有没有什么比较积极的办法来破解这个难题？记者在采访中了解到，为让学生有一个安全健康的春游活动，我市许多中小学都在进行创新尝试。

“我们的做法是以班级为单位，由家委会牵头组织春游活动，这个办法实施了快5年了，效果很好。”镇明中心小学校长钱希有介绍说，在组织过程中，家委会和班主任老师会反复沟通，“比如在春游选址的问题上，有些班级会确定活动主题，通过主题来选址，而且每年主题还不一样，可根据农业、科技、动手实践等多方面，每年去一个地

方。有关费用全部公开、透明，学生高兴，家长也放心。”

东恩中学则每年分批组织学生到学校社会实践基地参加活动，比如到月湖公园植树，到水文站、气象台参观了解水文、气象相关知识。老师们认为，这种方式也是春游的一种有益尝试。

我市教育行政部门也正在全面推进中小学生社会实践体系建设，未来三年，我市将充分利用各级爱国主义教育基地、科普教育基地、文博基地等历史文化自然资源，建成300家市县两级中小学生学习社会实践大课堂，这或将成学生春游的好去处。

另外，记者还了解到，我市目前正在抓紧建立学校安全事故第三方协调机制，预计今年年底可能会出台相关政策。中小学校的校长们普遍认为，这一机制的建立，将有望减轻学校在学生安全问题上沉重的心理负荷。

活动

420余名学生的首次“长征”

近日，宁波艺术实验学校组织该校初三、初二年级的420余名学生，从鄞州洞桥镇陈家村出发，沿着荷梁线行进，徒步3个多小时、行程15公里，最终到达章水镇四明山革命烈士陵园。

活动当天，老天爷很帮忙，春光明媚，温度不太高。早上7点20分，经过简单的启动仪式后，一支9辆大巴车组成的远足队伍浩浩荡荡从学校出发了，到了洞桥镇陈家村，学生们下车开始步行，400余人的队伍绵延近1公里。

远足大部以班级为单位，分成两列行进，学生们都背着装满书包的零食，刚开始时一路说说笑笑，走得很轻松。步行大约5公里后，有学生开始喊累了，有几个“小胖墩”更是明显放慢了步伐，落在了队尾。随着行进的路程越来越远，更多的学生特别是女生的体力出现问题。

不过，记者随即就发现了其中的一些感人细节：有些男生主动帮班里的女生背起了书包，有的班级还大声唱起了歌曲以鼓舞士气。更令人意外的是，有个班级的年轻班主任，变戏法似地拿出一个录音机，大声播放流行音乐，这个班级同学走路的步伐顿时变得轻盈许多。

最困难的情况出现在最后5公里，学生们的脚步明显变慢了，还有人拖着腿边走边叫唤，“实在累死了……”、“真的走不动啦……”与此同时，队伍里总不时地传出“快到了，坚持住！”的声音，那是老师不断地在鼓励学生。

“平时我最怕长跑了，我也从来没走过这么远。”1504班的一名女生气喘吁吁地对记者说。

“来，我推你！”说话间，这个班的男生在后面推着她，玩起了推车游戏，女孩笑起来，步伐也顿时轻松了。

安排

大巴车“蹲点” 私家车随行

“组织这样的活动，学校方面其实是很压力的。但我认为，如果把功课做在前面，准备工作做得足够充分，就能把意外降低到最小。”陈伟忠说，此次活动举行的一个多月前，我们就召集相关班级的班主任多次开会，还让老师数次到现场徒步勘察。与此同时，我们还征求了家委会的意见，发《告家长书》请家长填报志愿。

另外，陈伟忠还告诉记者，学校还对参加活动的全体教师进行了救护培训，并邀请江东区疾控中心专家，组织了一支由60余名老师、疾控专家、保安等组成的后勤保障队伍。“当然，我们还在学生中提前进行励志教育，包括播放四明山烈士录像等，告诉学生要战胜自己，尽量不要中途退出。”陈伟忠。

在活动过程中，学校也进行了较为周密的安排。“其实，我们每隔5公里安排了一个点，有老师在那里等候。而且，我们还安排了一辆大巴车悄悄等在不易被学生发现的地方。因为我既担心万一有学生真的走不动了，大巴车就可以及时救援；同时我又担心，大巴车如果停在显眼的地方，被学生看到了，大部分人就不肯走了，那此次远足春游锻炼学生的目的就大打折扣了。毕竟他们还是孩子，自制力肯定没有成年人那么强。”陈伟忠说，他一直和学生同行着，但心里并没有底，为了以防万一，除了固定点的大巴车外，学校还安排了2辆私家车一路跟随。

